[Weitere Angaben: https://bawue.museum-digital.de/object/57275 vom 03.05.2024]

Objekt:
Antoninian des römischen
Kaisers Philippus Arabs
anlässlich der Tausendjahrfeier
der Stadtgründung Roms

Museum:
Münzsammlung des
Sparkassenverbands BadenWürttemberg
Am Hauptbahnhof 2
70173 Stuttgart
+49 711 127-77901

juergen.schmid@sv-bw.de

Sammlung: Römische Münzen

Inventarnummer: SV-221

## Beschreibung

Dieser Antoninian wurde unter dem römischen Kaiser Philippus Arabs geprägt anlässlich der Tausendjahrfeier der Stadt Rom.

Der Antoninian ist eine Silbermünze, die unter Kaiser Caracalla (römischer Kaisername: Marcus Aurelius Antoninus) eingeführt wurde. Der Name 'Antoninian' ist ein moderner Begriff und stammt von Münzsammlern, die diesen Münztyp nach Caracalla benannten. Zu unterscheiden ist diese Silbermünze vom Denar durch die Strahlenkrone, die der auf dem Avers abgebildete Kaiser trägt. Vermutlich war der Antoninian ursprünglich 2 Denaren wert, obwohl sein Gewicht und Silbergehalt eigentlich 1,5 Denaren entsprachen. Nach Gordian III. löste dieses Nominal allmählich den Denar als leitende Silbermünze ab.

Wie üblich bei dem Nominal des Antoninians ist auf dem Avers das Seitenporträt des römischen Kaisers mit Strahlenkrone dargestellt. So ist auch hier Philippus Arabs mit Strahlenkrone und Mantel nach rechts abgebildet. Die Legende IMP(ERATOR) PHILIPPVS AVG(VSTVS) nennt seinen Kaisertitel. Auf dem Revers ist ein nach rechts laufender Löwe dargestellt. Die Legende SAECVLARES AVGG(VSTORVM) nennt den Anlass der Münzserie – die Tausendjahrfeier der Stadt Rom. Diese fand 248 n. Chr. statt. Das Doppel-G ist kein Rechtschreibfehler, sondern ein Stilmittel von römischen Inschriften, um den Plural von Augustus auch in der abgekürzten Form anzeigen zu können. In diesem Fall sind Philippus Arabs und sein Sohn Philippus II. gemeint, den er 247 n. Chr. zu seinem Mitkaiser erhob.

## Grunddaten

Material/Technik: Silber / Prägung

Maße: Durchmesser: 21,5 mm; Gewicht: 3,94 g

## Ereignisse

Hergestellt wann 248 n. Chr.

wer Philippus Arabs (204-249)

wo Rom

## Schlagworte

• Antoninian

- Löwe
- Römische Kaiserzeit
- Römische Münze
- Silbermünze
- Stadtjubiläum